Prova intermedia di verifica -2

Unita 8 - Fasci di parabole, applicazioni alle funzioni,
problemi di massimo e minimo

BB Scrivi 'equazione del fascio di parabole passanti per A(—1, 2) e B(0, 3). Determina le parabole del fascio tangenti al-
la retta di equazione y = 4x + 2.

BB sia P un punto di ascissa x appartenente alla parabola di equazione y = x?; indicate con H e K, rispettivamente, le
proiezioni di P sull’asse x e sull’asse y, traccia il grafico della funzione fdefinita da y = PH — 2PK.

IEB Utilizzando il metodo dei fasci, scrivi 'equazione della parabola passante per A(0, 0) e per B(6, 2) e tangente in B al-
la circonferenza di diametro AB.

B Descrivi le caratteristiche delle parabole del fascio di parabole di equazione:
y=x+ax—-a+1

e indica con P il suo punto base. Determina quale relazione deve sussistere fra i parametri a1, a, affinché le parabole del
fascio corrispondenti a tali valori del parametro abbiano nel punto P tangenti fra loro perpendicolari.

I3 Ssiano A e B, rispettivamente, i punti di ascissa O e 2 appartenenti alla parabola di equazione y = x> — 5x + 6. Deter-
mina il punto P sull’arco AB per cui € massima 'area del triangolo APB.

I Traccia i grafici delle due funzioni y =4 —2x e y = |x + 2|; utilizzando tali grafici, risolvi la disequazione
V4 —2x <|x+2|.
A Considera i fasci di parabole di equazioni:
a.y=ax’>-3x+5
b.y=x>-bx+5
c.y=—kx*-3kx+5
d.y=x>-3x+c
Uno solo di essi € costituito da parabole congruenti e aventi la stessa concavita, tutte passanti per lo stesso punto. Indivi-

dua quale, dandone esauriente spiegazione. Individua la parabola di tale fascio che ha come asse la retta di equazione
x =10.

Bl Dimostra che due numeri aventi somma costante k hanno prodotto massimo quando sono uguali.

KB Scrivi 'equazione del fascio di parabole generato dalle parabole di equazione y = x> + 1 e y = 2x> — 3. Descrivi le ca-
ratteristiche delle parabole del fascio e determina 1’equazione della parabola del fascio che passa per l'origine.

|x3 — 4x]

B Traccia il grafico della funzione y = . Specifica il dominio e I'immagine della funzione.

Le soluzioni sono alla pagina seguente

H eI1eAON — ydS e[ondS TURso8y o — STOZ ® TULIdJ — L0J0I D bIVUIIDUL D]
N



Soluzioni

Bl 1l fascio ha equazione y = kx? + (k + 1)x + 3; le parabole hanno equazioniy = x2 + 2x + 3,y = 9x% 4+ 10x + 3.

ER ) = x> - 2/x|; vedilafig. a.

5, 11
[ 3 X X
I Fascio di parabole congruenti e aventi la stessa concavita, passanti per P(1,2); (a; +2)(az +2) = —1

B ra,2
A Vedilafig.b;x< —6v0<x<2.

A Sono da escludere i fasci a e ¢ perché il coefficiente di x? contiene il parametro, quindi si ottengono parabole non
tutte congruenti; le parabole del fascio d sono tutte congruenti e con la stessa concavita, ma non hanno punti in comu-
ne (il fascio e privo di punti base); la risposta esatta e b e la parabola del fascio che ha come asse x = 10 é quella che si ot-
tiene per b = 20.

B Sia x uno dei due numeri, allora l'altro ¢ k — x; il loro prodotto ¢ espresso dalla funzione f(x) = x(k — x). Si tratta di
una funzione di secondo grado, con la concavita rivolta verso il basso, il cui massimo ¢é raggiunto in corrispondenza del-

N k k N k
l'ascissa del vertice, cioe per x = > Sex = > anche l'altro numero, k — x, € uguale a 5

KR ) > 1+k(y—2x*+3)=0; ¢ costituito da parabole secanti nei due punti di coordinate (-2, 5) e (2, 5);
y = %xz.

K 1l dominio della funzione é R — {0} e I'immagine ¢ R. Vedi la fig. c.
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